## 市場展望



重慶天地嘉璟

在全球經濟放緩、中東地緣政局動盪及中國領導層即將換屆的情況下,中國2012年的經濟政策將以「穩定」為基調。為達到防止通脹,中國決策者正在進行政策微調與一國決策者正在進行政策微調歐元區債務危機惡化,便會推出刺激增長的針對性措施。自2011年11月起,中國人民銀行已兩次主動寬貨幣政策定調,並向政府既定的目標項目,包括保障性住房提供所需資金。

經過一年來的緊縮措施後,中國主要城市的地價及住宅價格均已降 溫,而一些地方政府亦有意對房屋 政策作出一些調整。在當地住宅市場成交量及價格經歷了較大幅度的調整後,重慶市於2011年11月宣佈首套住房按揭貸款可申領個人所得稅退稅。

然而,中央政府仍堅定不移地維持 調控措施。為了促使樓價回歸「合 理」水平,在短期內將不會取消限 購令。雖然目前住宅市場的前景低 迷,但對首次置業的房貸已經逐漸 放寬,這將會吸引一些持觀望態度 的買家入市。

中國經濟增長正朝內需主導及以服 務業帶動的模式轉變,令商業物業 市場前景看好。城市化步伐升溫、 中產階層的崛起及更多現代零售商 鋪項目的興建,均會刺激消費者對 商業零售及休閒消費場所的需求。 此外,中國政府於2010年9月放 寬對保險業的投資管制,允許保險 公司以不高於10%的資產投資商 辦物業,投資範圍包括購買現有物 業或房地產上市公司的非控制性權 益。估計中國內地保險公司的總資 產值每年將增加1萬億元人民幣, 從2011年的6萬億元人民幣上升至 2015年的10萬億元人民幣。換而言 之,中國的保險公司每年投資於房 地產市場的金額可達1,000億元人民 幣。這將有利於本集團透過出售部 分非核心商業物業資產, 套取資金 用於發展長期性項目的策略。

2012年1月,中國政府宣佈了2015 年上海建設全球人民幣產品交易、 清算及定價中心的規劃,為上海邁 向國際金融中心的目標增添了強大 動力。根據計劃,上海金融市場的 交易額將由2010年的386.2萬億元 人民幣增至2015年的1,000萬億元 人民幣,與此同時,金融從業人數 將由230,000人增至320,000人。 該發展目標勢將刺激甲級辦公樓、 優質零售及住宅物業需求的上升。 2011年,上海吸引了48家跨國公 司於當地設立地區總部,令在上海 設立總部的跨國公司增至353家, 而2012年估計進駐上海的新增跨國 公司約為50家。根據萊坊的資料, 2011年第四季,上海甲級辦公樓的 租金上漲12%至每日每平方米9.2元 人民幣。由於預期今年新增供應量 會減少,因此2012年的租金可望上 漲6%至10%。

2011年,作為西部主要經濟中心的重慶在五項指標(國內生產總值、工業增加值、外商直接投資、進出口量、航空貨運量)方面的增長均位居內地省份之首。而重慶"兩江新區"獲提升為國家級開發區,將使重慶對跨國公司更具吸引力。2011年,重慶的外商直接投資增加66%至105億美元,同時吸引逾200家全球500強公司進駐。重慶市近日頒布對首套房貸按揭享有個人所得税退税的規定,將使高端住宅市場受惠,因為國內累進的所得稅結構將鼓勵高收入人士申請房貸,以享受減稅優惠。

在廣東省方面,廣佛同城化將刺激 佛山的商業及住宅物業市場的發 展。根據2011-2012年度廣佛同城化 建設工作計劃,兩地政府將於2012 年推行53個合作項目,其中包括21 個基建整合項目。展望未來,廣州 及佛山的銀行客戶在兩地使用現金 提存服務時,均毋須繳費。此類金融業整合將有利於刺激零售消費,並有助佛山實現零售額在2011至2015年間達到13%的年均增長目標。

大連的軟件開發及服務外包產業正保持快速的發展步伐,尤其是在高科技園區。預期園區總收入將從2011年上升約4倍至2015年的3,000億元人民幣。為了加大力度吸引人才以刺激經濟增長,大連市政府對限購令作出調整,容許新引進合資格的人才購買當地住房。這項政策將有助刺激大連的自住購房需求。